

# 望京门遗址公园开工

本报讯(记者陈青 通讯员王赤洲)让消失的城墙露出来,让消失的街巷站起来,让消失的风情活下来!作为宁波历史文化名城载体的主要部分,望京门遗址公园昨日举行开工仪式。这是我市2020年“文化和自然遗产日”的主场活动之一。

望京门是宁波古城的西门,位于望京路和中山西路交叉处。望京门遗址公园用地面积约1.2公顷。实施范围西至望京路,南至中山西路,北至中宪巷,东至效实巷。计划于明年年底基本建成。

据介绍,该工程主要建设内容包括明州罗城城墙遗址(望京门段)的保护与展示,遗址公园

公共景观、公交首末站、轨道交通接驳及周边配套道路整治工程。

望京门遗址公园工程将在已揭露的80米城墙中,选取效果较好的部分区域进行展示,其余部分回填模拟展示,在遗址本体上方构建半封闭式展示馆,面积约1800平方米。

建成后的望京门遗址公园,将基于明州罗城城墙遗址的主题特

色,融合城市公园功能性,结合遗址展示廊、公交场站、轨道交通站点等公共服务设施,设置广场、景墙、座椅及绿化空间,打造功能复合、有历史文化底蕴的开放空间。

明年是宁波建城1200周年,建成后的遗址公园将成为市民和游客感悟宁波历史、领略中华文化、增强文化自信的重要窗口。

## 艺普新篇

本报讯(记者陈青 通讯员陈敏健)昨天,首届非遗购物节暨2020年宁波“文化和自然遗产日”专题活动在宁波东方艺术博物馆开幕。线上线下同步热卖,围绕“非遗赶集·共享美好生活”的活动主题,引领非遗“买买买”潮流。

首次非遗直播带货,打造网红非遗商品。本届非遗购物节通过宁波市文化广电旅游局副局长张菊琴、市文化馆馆长纪云飞、国家级非遗传承人黄才良等首次化身主播,现场推荐非遗好物,为宁波非遗代言。当天,还有精美的非遗文创品如泥金彩漆、越窑青瓷、象山竹根雕、奉化蓝印花布、宁海传统女红刺绣等直播销售。

淘宝、京东、拼多多、东家等网络平台在“文化和自然遗产日”期间,开辟“非遗专场”,推出系列优惠活动,助力产品销售。据统计,宁波共有60家非遗网店参与非遗线上购活动,销售非遗产品的总数达760个,涉及非遗项目43项。

非遗购物节线上直播秒杀如火如荼,线下演出展示热闹非凡。

# 非遗赶集共享美好生活 我市首届非遗购物节开辟直播专场



一名小朋友正在选购非遗产品。

(周建平 摄)

省级非遗项目水火山、宁海狮子舞、木偶摔跤等在东方艺术博物馆轮番上演。现场还展示了宁波

各区(县)市的特色非遗产品。市文化馆副馆长孔燕说,非遗购物节开辟直播专场最主要的目的

是引领、推动非遗传承人的电商意识,让非遗走进生活有更直接的体现。

# 体验非遗技艺 感受传统文化 宁大留学生将课堂搬到非遗体验馆

本报讯(记者崔小明)“这真是神奇的一幕,鱼除了吃,还能用来画画。”来自马达加斯加的宁波大学留学生诺飞兴奋地表示。昨天是“文化和自然遗产日”,宁波大学20余名留学生将课堂搬到文化实践基地,参观非遗馆,体验鱼拓等非物质文化遗产。

为了让留学生充分了解、学

习中国传统文化,宁波大学汉语国际教育系部与20家单位合作,成立了宁波大学汉语国际教育文化实践基地。这些实践基地分布在10个区县(市),涉及舞龙、舞狮、龙舟竞渡等民间表演类非遗项目,木雕、剪纸、农民画、骨木镶嵌、泥金彩漆等传统美术、传统技艺类非遗项目,以及孝亲文化、婚俗文化、饮食文

化等民俗文化类非遗项目。昨天上午,在刚刚落成的象山非物质文化遗产馆,国家级剪纸大师谢才华向留学生现场展示了高超的剪纸艺术;象山农民画传承人顾圣亚现场作画,展示了农民画的独特魅力;秸秆编织技艺、竹根雕技艺让他们大开眼界。随后,留学生们来到象山非遗百工坊体验宁波市非物质文化遗产象山鱼拓。市级非

遗传承人卢圣贵亲自上阵,给他们上课。

昨天下午,留学生们还参观了石浦渔港古城,感受当地悠久的港城历史和生动的海洋文化。

宁波大学汉语国际教育硕士点负责人毛海莹教授说,下一步,学校将有组织有计划地安排每一名留学生前往实践基地“打卡”,让他们近距离感受宁波优秀传统文化。

# 首届“网上广交会” 宁波展位规模居全国第四 将推广“方舱展厅”为企业搭建“共享直播间”

本报讯(记者单玉紫枫 通讯员马建萍)第127届广交会将于6月15日至24日在网上举办。截至前天,本届广交会宁波交易团参展企业1184家,较第126届增加19家,数字展位1662个,数字展位规模列在浙江、广东、江苏三个交易团之后,居全国第四。

为了帮助企业尽快熟悉流程和直播业务,宁波交易团充分利用本周举行的“云洽会”,举行了4场网上对接会,线下搭建“方舱展厅”,现场接入网络国际快线。4场对接活动邀请到160余家境外采购商,宁波超过320家供应商参加,线上洽谈650余次,每场均安排了直播。

除直播外,参展企业可通过图片、视频、3D等格式上传展

品,多形式、多维度展示品牌形象。为帮助广大企业准备素材、上传资料,宁波交易团与中国制造网联合推出“云展会”服务套餐,供外贸企业选择,目前宁波参展企业的产品上线率已达98%。

从“面对面”到“屏对屏”,首届“网上广交会”受到各方关注。市商务局相关负责人表示,为备战此次广交会,宁波交易团特别在管理服务上进行了改革和创新,比如探索“方舱展厅”模式,为企业搭建“共享直播间”。在合适的场所搭建小规模简易化非标准展位,现场接入网络国际快线与全球通用社交媒体互动,供参展企业分时段使用,为企业提供便利。

# 自主开发系统,一张全身照实现不见面 精准量体裁衣 奉化一企业 搏击衬衫网上定制市场

本报讯(记者余建文 通讯员陈琼)用手机自拍一张全身照发给厂家,过一两天就能收到“量身定制”的衬衫。最近,位于奉化区裘村镇的蒙达制衣利用自主开发的“智慧定制”系统,实现不见面精准量体裁衣,为衬衫定制开辟了一条全新途径。

“做衬衫定制厂家线上线下有不少,但量体裁衣这‘关’一直难以突破。比如网上买衣服,尺寸就大中小几个码。若要量得准,就得配备量体师上门服务,这样一来,成本很高又麻烦。”蒙达制衣负责人顾鲁华说。

两年前,蒙达制衣与合作伙伴

作了一套测量表,让消费者打勾填写,尽管后来项目没有成功,但企业积累了全国近3000名消费者的体型数据。”顾鲁华说,去年底,企业与深圳一家软件公司合作,利用大数据和AI技术,开发出新型的“智慧定制”系统,解决了衬衫定制中最关键的量体难题。

据介绍,系统投入使用一个月来,已销售定制衬衫600多件,消费者满意率在97%以上。利用这套系统,结合工厂的高效生产线,成本大大降低,售价只有目前网上定制衬衫均价的一半左右。接下来公司准备与电商平台合作,推出网上定制服务,让服装制作、销售“更智慧,更快捷”。

# 艾香飘满坡 2020四明山心 海艾文化节举行



图为村民在采摘海艾。

(陈朝霞 摄)

本报讯(记者陈朝霞 通讯员张昊桦 史媛)“端午时节草萋萋,野艾茸茸淡着衣。”又是一年端午节将至,又到了艾香满堂的时候。昨天,在海曙区章水镇低坪村上横自然村海拔700米的“海艾育苗基地”,艾草清香飘满山坡,2020四明山心海艾文化节在这里举行,全国各地的中医药文化爱好者现场采摘艾叶,重温传统习俗,分享海艾传承与创新运用实践,助推四明山海艾产业发展。

原产于四明山区域的海艾有近千年种植历史,是中国古籍中记载的“四大名艾”之一。

68岁的上横村村民张国华告诉记者,在门前屋后的菜园里种植艾草,是四明山村人的传统。每年端午前后艾草成熟,村民会采摘艾叶,挂在门楣窗边驱蚊虫;民间还用艾叶水洗澡缓解湿疹;将艾叶与生姜煮水治腹泻;喝艾叶和红糖水缓解痛经,冬天还会用艾叶水泡脚。

低坪村12亩的“海艾育苗基地”已建成3年,由中医专家姜礼

洋带领团队引进。姜礼洋说,中药材讲究道地,从地理上讲,四明山地处北纬30度,山清水秀、空气清新,能保证艾草的高品质,“基地四面向阳,有利于海艾阳气药性的聚集,种出的海艾与其他地区的相比,生长更旺盛,香味更浓郁”。

“下半年,基地将分苗扩大至2000亩,在四明山形成规模种植,逐渐打造四明山海艾道地药材种植基地,为未来产业发展打下基础。”姜礼洋认为,艾草被誉为“草中钻石”,制作成艾灸,可调理二三百种疾病,“艾草产业的发展空间巨大”。

姜礼洋介绍,除了海艾种植,他的团队致力于海艾的创新运用以及深加工,目前已经研发出草药包、膏药贴、洗剂、日化用品,甚至艾草纤维养生纺织面料,“将逐渐形成从源头育苗、种植,到下游产品开发的艾艾产业链,希望海艾成为四明山新的经济作物和四明山新名片,助力农民增收、乡村振兴”。

# 我市积极探索推行阻截性查询、精准化救助等机制—— 呵护“花儿”健康成长

## 新闻聚焦

记者 董小芳 黄合

加强未成年人保护,解决未成年人问题及其背后的深层次社会问题,是加强和创新社会治理体系的重要内容之一。

记者日前从市检察院、市未成年人保护委员会等处了解到,为呵护未成年人健康成长,去年以来我市积极探索推行阻截性查询、精准化救助等机制,借助公益诉讼等手段,共同维护未成年人群体的合法权益。

### 阻截查询 “验明正身”方可入职

6月1日,市检察院和市未成年人保护委员会分别发布信息,《宁波市密切接触未成年人行业入职人员侵害违法犯罪记录查询办法》自今年1月1日实施以来,成效初显,已为多家单位提供8000余次的查询,在近日的一次查询中,发现1名拟录用的教职员工在宁波某地有性侵未成年人违法记录,检察机关已向教育部门制发检察建议……

“司法实践中,性侵未成年人犯罪具有重犯比例高、熟人作案多等特点,犯罪分子往往利用身

份、职业、智力等优势多次实施犯罪,剥夺这些违法分子接触未成年人的机会,是从源头上防止未成年人遭受侵害的一项有效举措。”市检察院相关负责人介绍,去年年底,市检察院联合团市委等12家单位出台了该查询办法,着力为未成年人健康成长构筑一道“防火墙”。

据悉,查询办法所述数据查询范围,不再局限于本地或本单位,而是拓展到全国范围,不仅包括检察机关办理的强奸、强制猥亵、猥亵儿童及组织卖淫等性侵害犯罪记录,还包括了公安机关信息库录入的近十年内侵害犯罪记录、因猥亵行为被行政处罚的记录等,进一步实现性侵害违法犯罪记录数据信息的跨地查询。

市未成年人保护委员会办公室工作人员表示,从目前的施行情况来看,犯罪记录数据信息“跨地查询”可以有效避免数据信息本地化和未包括行政处罚记录的局限性。希望各相关行业系统、社团机构能广泛行动起来,让这项机制实实在在发挥预防作用,对潜在违法犯罪人员形成威慑。

### 重点监控 加强易发多发领域管理

呵护未成年人健康成长,还包括要给未成年人提供一个安全、健康的外部成长环境,从源头上减少

侵害未成年人案件的发生。

市检察机关结合司法实际,加强对侵害未成年人犯罪案件易发多发行业和管理。据统计,2019年以来,全市检察机关发出有关社会综合治理方面的建议68份,内容涉及网吧、酒吧、KTV等娱乐场所、宾馆雇用未成年人从事招待服务和消费,学校疏于管理导致校园欺凌、校园性侵害案件等,相关检察建议均得到积极回复并采纳。

同时,市检察机关高举“公益诉讼”利剑,积极维护未成年人合法权益,努力做到“办理一案、治理一片”。

如鄞州检察院曾接到家长举报,称某小学附近售卖的一款果酱布蕾产品可能存在食品安全问题,立即将线索移送市场监督管理局。经鉴定,该产品中超标范围添加苋菜红成分,不符合国家食品安全标准,长期使用危害健康。鄞州检察院遂督促公安机关对生产商及负责人刑事立案,并提前介入,引导侦查。在追究生产、销售不符合食品安全标准食品刑事责任的同时,检察院认定生产商的行为侵犯了众多未成年人的健康权,应承担相应的民事侵权责任。最终,法院支持了检察机关的诉讼请求。

据统计,2019年以来,全市两级检察机关在涉及未成年人食品药品安全、产品质量等领域,共向相关部门发出检察建议6件,提起公益诉讼1件。

### 精准救助 预防和减少未成年人犯罪

从“偷窃者”到“反扒志愿者”,未成年人小杨说,他人生的转变,离不开检察官的帮助。

在一起涉嫌盗窃罪附条件不起诉案中,检察官发现涉罪未成年人小杨有盗窃前科,曾被判处拘役三个月,刑满释放后再次行窃,被公安机关抓获。为帮助小杨改掉恶习、重新回归社会,检察机关委托专业司法社工赶赴小杨老家,对其犯罪行为的成因以及再犯可能性展开调查,发现其父母管教方式简单粗暴。检察官在考验期限内为小杨“量身定制”了帮教方案,联合专业司法社工、家庭教育指导专家共同开展考察帮教,取得了较好的效果。现在,小杨已经主动加入了反扒志愿者团队。

“预防是最好的机制。坚持推动预防未成年人违法犯罪机制建设,预防和减少未成年人违法犯罪,是未检工作的一项重要内容。”市检察院相关负责人介绍,为此,市检察机关坚持在办理未成年人刑事案件时,全面分析未成年人犯罪嫌疑人的动机、事实、情节等情况,最大限度地教育感化挽救涉罪未成年人。对适用相对不起诉、附条件不起诉的未成年人,制定专门帮教方案,有针对性地开展精准帮教,并积极引入青少年司法社工、心理咨询师等社会专业力量,进一步提高帮教工作质量效果,为涉罪未成年人的改造和回归奠定良好基础。

据统计,2019年以来,市检察机关对3100余人次未成年被害人、涉罪未成年人等提供了经济、法律、心理、医疗、就学、安置等方面的救助,其中发放未成年被害人救助金26.3万元。